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小 型 印 刷 工 业 成 本 的 核 算

于连进

印刷工业一般分为制版、印刷、装订 三 个生产阶

段，在生产过程上，主 要是 “印” 和 “刷” 两个决定

性环节。与其他行业相比小型印刷 企业在生产经营上

具有以下特点：（ 1）以销定产，客户要 求是生产的

依据；（ 2）规模小，产品规格繁多，印品很不固定；

（ 3）产量零整不一， 生产周期长 短悬 殊；（4）原

材料因活而异，产品价格按不同要求区别对待。小型

印刷工业的特点决定了各种产品在 生产上既有相似之

处，又存在生产方式、阶段、工艺上的重 大差别。一

般企业虽仅有百人左右，但 每月的定单就有几百份，

累计经过的生产工艺阶段则达上千个，采 用分步法和

分批法相结合的产品成本计算方法，分别计算每一阶

段、每一批次和每一产品的总成 本和单位成本，就会

产生些问题：会计人员难以 适 应成本核算 工 作 的 要

求；企业基础统计工作难以准确地提供成本核算所需

要的各种原始资料；计算结果难以符合产品 生产的实

际耗费。

怎样改革印刷品的成本计算方法，我们 采 用的方

法是：只计算各期产品的总成本，不计算每一品种和

每一批次的产品单位成本。以产品售价 进 行产成品明

细核算，采用综合产销差 价分配率调整计算销售产品

工厂成本。其基本技术要点如下：

（一）生产费用按成本项目直接归集。成本项目

的设置，基本可以按统一的 规定，按总成本核算的要

求，分别设置主要材料、辅助材料、燃料及动力、工

资、提取的职工福利基金、车间 经费、企业管理费七

个项目。

（二）在产品成本采用主要材料比例法计算。印

刷品成本中，纸张成本占的比重很大，准确地计算纸

张成本是在产品计算的中心.在产品数量根据分车间

设置的“在产品动态核算明细 帐”计算 出 结 存 数量

后，就可按其结存 价值占全部生产耗用纸张价值的比

例，计算其它费用中在产品应负担的费用额，结合生

产工艺及进度，计算出在产品加工成本完工率，以此

确定在产品成本。

（三）只计算全部产品总成本，不计算每一产品

的单位成本。计算出 在产品成本后，就产生了产品总

成本，这一总成本不是某一种产品的总成本，而是一

定会计期间的全部完工产品的总成本，它使成本核算

工作得以大量地简化。计算方法为：

（四）以产品售价进行产成品明 细 核算，其主要

方法是：

1.在产成品二级帐户中，分别 设置“产成品——

产品售价”帐户和 “产成品——产销差 价”帐户，分

别核算产品售价和产销差价。

2.产品售价帐户，用以核算产成品的收入、发出、

结存情况，并 用来控制产成品明细帐，使其在售价的

基础上相一致。

3.产销差价帐户，用以核算产品生产总成本与实

际售价总额的差价的增加、减少、结余情况，并用以

计算已销产品的工厂总成本，备抵库存产品售价明细

帐后，反映产成品的实际库存占用。
4.财务、供销部门设置一种统一的产品明细帐，

分别用售价核算其数量和金额，有利于对产成品的控

制。

（五）用综合差价率的方法调整计算销售产品工

厂成本。印刷品以 销定产，一般成品库存量不大，所

以可以采用以下步骤计算：

第一、计算综合产销差价分配率：

第二、计算本期销售产品应分摊的产销差价：
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第三、计算本期销售产品总成本：

现对印刷工业成本计算方法在各个阶段的应用简

要举例如下。

1.生产费用的归集

例、某印刷厂1986年 1 月末在产品成本 分别为：

纸张5 000元，辅助材料1 000元，燃料 及动力100元，工

资2 000元，提取的职工福利基金250元，车间经费450

元，企业管理费800元，合计9 600元。2 月发生费用分

别为：纸张15 000元，辅助材料3 000元， 燃 料及动力

900元，工资7 000元，提取的职工福利基金750元，车

间经费1 550元，企业管理费2 200元，合计30 400元。
通过将上期结存在产品分项成本和本期发生费用

的直接分项目加总，就把生产费用按成本项目直接归

集在一起了。

2.在产品成本的计算

该厂1986年 2 月末在产品 盘存为：车间生产中定

单120份，投入纸张价值共6 000元，在产品 完工程度

按50% 计算。在产品成本计算如下：

主要材料结存比例：

6 000 ÷（5 000+ 15 000）×100% = 30% .
在产品加工成本总系数：30% ×50% = 15% 。

列表计算 2 月末在产品总成本应为9 000元。

在 产 品 成 本 计 算 单（简化式）

3.计算完工产品总成本，登记产成品帐

该厂 1986年2月份生产入库产品售价总值为50 000

元元。

二月份产品总成本：9 600元+ 30 400元- 9 000元

= 31 000元

本月产销差价：50 000元-31 000元= 19 000元

登记产成品明细帐会计分录：

借：产成品——产品售价 50 000

贷：基本生产——各项目 31 000

贷：产成品——产销差价 19 000

产 品 成 本 总 计 算 单（简化式）

4.销售产品工厂成本的计算和结转

该厂1986年 2 月份销售产品40 000 元。期 初产品

结存为产品售价10 000元，产销差 价5 000元。当月销

售产品工厂成本计算如下：

已销产品应结转产销差价：40 000元 ×40%

= 16 000元。
当月销售产品工厂成本：40 000元-16 000元

= 24 000元。

会计分录：借：销售——产品销售 24 000

借：产成品——产销差价 16 000

贷：产成品——产品售价 40 000
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